

## 宁夏石嘴山：葫芦是“福禄”亦是“致富路”

作者 杨迪 徐英凡  
在宁夏这片广袤而神奇的土地上，非物质文化遗产如同璀璨的明珠，闪耀着独特的光芒。其中，承载精湛技艺和深厚的文化内涵的葫芦刻画，成为传承民族文化、讲述民族团结故事的生动载体。

葫芦刻画，又称葫芦烫画、火笔画，是一种古老的民间艺术。以烙铁为笔，以葫芦为纸，通过高温烙制，在葫芦表面创作出各种精美的图案和画面。在宁夏石嘴山，自治区级非物质文化遗产项目（葫芦刻画）传承人陶瑞珍用她的一双巧手，将民族团结的故事生动地展现在葫芦上。

“从小家中院子里就有葫芦，家族中有一句话‘家有葫芦便有福禄’。”谈及多年来传承葫芦刻画技艺的初衷，陶瑞珍近日接受记者采访时表示，葫芦本身的

寓意很好，家族会将制有“喜鹊登梅”图案的葫芦送给结婚的人，会制作刻有“福”字的葫芦作为新年祝福，久而久之在家族艺术的熏陶下，便喜爱上了绘画，对葫芦烙刻画更是情有独钟。

走进位于石嘴山市大武口区长胜街道潮湖村陶瑞珍的大武口工艺葫芦非遗扶贫就业手工坊，一件件精美的葫芦刻画作品令人叹为观止。多年来，她潜心钻研葫芦烙画技艺，不断创新和发展，使其作品既具有传统的艺术魅力，又融入了现代的审美观念。她的作品题材广泛，有山水人物、花鸟虫鱼、诗词书法等中华优秀传统文化，有各民族同胞共同欢庆节日的热闹场景，有不同民族文化元素相互融合的和谐画面，每一笔每一划都饱含着她对民族团结的深刻理解和情感。

“起初葫芦画有了经济收入后，我便带着村上的几个村民妇女一起种葫芦、画葫芦。”为了更好地传承和弘扬葫芦刻画这一非物质文化遗产，陶瑞珍在当地成立了潮湖瑞宝工艺葫芦种植专业合作社，建设了葫芦基地，这个基地不仅为葫芦刻画提供了优质的原材料，还为当地居民带来了增收致富的新途径。

此外，陶瑞珍积极开展培训，毫无保留地将自己的技艺传授给学员们，让更多的人了解和喜爱上葫芦刻画。在她的带动下，许多居民掌握了葫芦刻画的技术，不仅增加了收入，还为传承民族文化贡献了自己的力量。“认识陶老师之后，她教会了我很多刻葫芦的技艺。我的生活本来很单一，学到了刻葫芦的技艺后我的生活也丰富多彩了。”下岗居民郭会

玲不禁感叹，现在我以刻葫芦为生，一个月少则能挣三四千块，多则五六千块。

据了解，该葫芦基地自2019年起建立了“法人科技特派员+合作社+农户”的运行模式，陶瑞珍带领种植基地的技术人员负责给种植户提供最新、最优、多品种的葫芦苗种，并及时给予浇水、施肥和技术指导，把种植的葫芦收购加工成工艺葫芦成品。截至2021年底，种植面积达80余亩，收获各种葫芦1.2万个，带动周边280余名群众参与种植，种植户经济效益增收2万余元，产值达200余万元。同时，陶瑞珍常年面向残疾人、失地农民、下岗职工和移民群众开展葫芦烫画、葫芦刻画、手工剪纸培训，150余人学习烙画、60余人稳定就业，年增收1万元以上。为石嘴山市大武口区“非遗

助力精准扶贫”品牌行动的实施做出了优异的成绩。

石嘴山市大武口区长胜街道党工委副书记郝正华接受采访时说：“陶瑞珍的扶贫就业手工坊在乡村振兴建设中起到了积极带动作用，尤其带动了不少无法出去务工的残疾人和妇女就业。葫芦刻画不仅是一种艺术形式，更将潮湖村居民的心凝聚在了一起，是民族团结的象征。我们要让更多的人了解和喜爱葫芦刻画，让它成为宁夏走向世界的一张文化名片。”

如今，陶瑞珍的葫芦刻画已经走出了宁夏，走向了全国乃至世界。陶瑞珍的葫芦刻画、烙画、剪纸作品先后受到国家和地方的各类金、银、铜奖项50多次，并代表我国民间艺术到蒙古国、韩国、白俄罗斯等国家参加文化交流。

葫芦刻画以其独特的艺术魅力和深刻的文化内涵，赢得了大家的喜爱和赞誉。在这个过程中，陶瑞珍和她的葫芦刻画团队始终牢记民族团结的使命，用手中的烙铁绘就出一幅幅民族团结的美丽画卷。



陶瑞珍创作的葫芦刻画引学生围观。徐英凡 摄

## 四川中医药香港行推介会在香港开幕

中新网香港9月20日电（记者 刘大炜）为加强四川与香港在中医药领域的交流与合作，推动中医药产业的国际化发展，由四川省中医药管理局主办，四川省中医药发展服务中心承办，四川省中医药发展促进会和香港紫荆杂志社协办的四川中医药香港行推介会20日在香港开幕。

四川省中医药管理局副局长苏晓川表示，自川港合作会议机制建立以来，川港之间的合作日益紧密，两地建立起深厚友谊的同时，也为四川中医药发展注入了新活力。期望通过这次四川中医药香港行活动将四川中医药资源与香港市场优势相结合，打造中医药产业新高地，共同推动中医药的现代化、国际化进程，让中医药文化在世界舞台上绽放新的光彩。

香港特区政府医务卫生局中医药发展专员钟志豪表示，川港两地合作多元发展、空间无限，各领域交流合作愈发紧密。中医药是香港医疗体系的重要组成部分，也是香港的传统优势。香港拥有人才、资本、

国际化的核心优势，特区政府希望承担国际倡导的角色，推动中医药走出去，期待香港本地和中国内地中医药业界的团体、企业加强合作，实现两地优势互补、资源共享的目标。

推介会上，四川省中医药发展促进会会长杨正春详细介绍了四川中医药事业、产业、文化“三位一体”融合发展的现状；香港特区立法会议员、香港注册中医学学会会长陈永光对香港中医药业发展现状作了分享；来自四川的专家学者也在推介会上作了专题报告；现场还有18家来自香港和四川两地的中医药企业及医疗机构展示“拳头产品”和创新成果。

四川省中医药管理局相关负责人，川港两地中医中药界行业商协会、企业家及业界的相关人士等150余人参加当天的推介会。



9月20日，四川中医药香港行推介会香港开幕。图为推介会现场。主办方供图

## 宁夏社会福利院职业技能训练基地启用 助力精神障碍患者重启新生活

中新网银川9月20日电（记者 杨迪）记者20日从宁夏社会福利院获悉，近日，该福利院打造的职业技能训练基地正式启用。

据悉，宁夏社会福利院职业技能训练基地实行“拟社会化”管理模式，由精神科医生、中医医生、康复治疗师、心理治疗师、特岗教师、护士、社工组成多学科康复服务团队，通过开展社交技能训练、职业技能培训、实践基地体验等多维度全方位项目，促使患者由完全依赖的生活模式改为逐渐独立自主的生活方式，由病

人角色转换为具有社会功能的正常人。

职业技能训练前，宁夏社会福利院会根据精神障碍患者自身情况、现实需要，进行专业评估，因人施策，促使患者在职业情境和社会环境中控制症状、稳定病情、提升社会功能、重新融入社会。同时，宁夏社会福利院积极链接社会资源、公益性岗位，通过支持性就业，拓宽精神障碍患者的社会融入渠道。

“职业技能训练是精神障碍患者恢复社会功能，提升社会适应能力的重要途径，对促进

患者回归家庭和社会意义非凡。”宁夏社会福利院副院长茹立君介绍，宁夏社会福利院职业技能训练基地每周会组织3至5次职业技能康复训练，设置半成品加工、手工制作、花卉养护、餐具清洁、美容缝纫、商品销售、康复助理等13个项目，开办非洲鼓、书法、原生艺术、泥塑、烘焙、民康超市等主题治疗室，提升患者的适应能力、协作能力和职业技能。

其中，“民康超市”以住院康复患者为主导，在运营过程中，模拟超

市职场环境与规范，康复团队会经过一系列循序渐进的评估、指导、训练和实践，让患者掌握销售员职业基本素养、要求和技能，学会理货、销售、收银、记账等能力，改善语言表达能力、人际交往能力、动手能力，提升患者自信心和成就感，进而加强工作能力，提高出院后的就业机会。



患者正在制作甜品。宁夏社会福利院 供图

## 广州新“总规”控制开发边界 提升交通枢纽能级

中新社广州9月23日电（王华 李艳）广州市政府新闻办公室23日召开新闻发布会，公布《广州市国土空间总体规划（2021-2035年）》（简称《规划》），其中明确，城镇开发边界面积控制在2135平方千米以内，锚固发展空间底线；海陆空枢纽能级则全面提升。

《规划》提出广州发展目标愿景：2035年，

建设成为具有国际竞争力的世界城市；2050年，全面建成具有经典魅力和时代活力的中心型世界城市。

《规划》还划定了广州“三区三线”安全发展的空间基础底线：耕地保有量不低于68.03万亩，永久基本农田保护面积不低于59.81万亩；生态保护红线面积不低于1429.15平方千米，其中海洋生态保护

红线不低于139.78平方千米；城镇开发边界面积控制在2135平方千米以内。

根据该《规划》，广州海陆空枢纽能级全面提升，并强化铁路、水运、航空和公路货运通道串联。航空方面，提升白云国际机场对全球城市连通能力；海运方面，加强与沿线海港合作，强化南沙港与东南亚及共建“一带一路”

港口协作；陆路通道方面，打通广州至大西南地区货运铁路干线，构建10个方向的对外高铁通道，推动广州到欧洲、中亚、东南亚等国际班列扩量增效。建设5个特大型物流枢纽和10个大型物流枢纽，打造海港、空港、生产服务、商贸服务等物流网络节点，围绕产业链强化供应链。